

当前位置：[首页](#) > [新闻中心](#) > [地方动态](#)

河北省民委三项举措推动各族青少年交流计划实施

日期：2023-11-22 来源：河北省民委 字号：[\[大\]](#) [\[中\]](#) [\[小\]](#)

一是开展各族青少年主题交流活动。以“学校结对”“手拉手”“主题夏令营”活动为代表，组织河北省中小学与受援地学校通过互通书信、视频连线、互访交流等多种形式开展结对交流活动，让各族青少年共同成长，成为民族团结的“小使者”。今年3月，以新疆轮台县杏花节为契机，沧州市举办少先队员“云端手拉手”活动，两地共150余名学生参与，通过视频连线介绍家乡文化、朗读来往书信、互动问答、风采展示等环节增进彼此了解，结下深厚友谊。5月，石家庄市举办“同新共冀 携手知行路”手拉手融情交流活动，与新疆库尔勒市第十一中学来访的40名辅导员代表深入交流研讨。6月，石家庄市承办“冀疆少年手拉手，高举队旗跟党走”主题夏令营活动，来自新疆巴音郭楞蒙古自治州的200余名少先队员和辅导员代表先后与石家庄市西柏坡希望小学、合作路小学开展交流，参观革命圣地西柏坡和正定古城。8月以来，新疆生产建设兵团二师铁门关市、西藏阿里地区、新疆巴音郭楞蒙古自治州师生代表135人先后到河北省张家口市、承德市、唐山市参加“石榴籽一家亲”夏令营活动，参观了各地革命纪念馆、文化历史遗迹等。通过丰富多样的活动，爱国主义精神在民族地区青少年心中扎根，今年以来，共组织省级专项活动5次，新疆、西藏青少年参与人数314人；市级专项活动100场，新疆、西藏青少年参与人数15613人，书信往来10918封。

二是开展各族青少年社会实践交流活动。结合2023年河北省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践，组织各族青少年深入新疆、西藏等民族地区开展文化交流、社会发展成就观察、自然环境调研、普通话推广等活动，引导青少年学生实地调研观察，感受祖国的幅员辽阔、地大物博，认识各民族对中华文明、中华民族共同体形成的历史贡献，增强中华民族一家亲的理念。今年以来，全省共组织西藏实践调研团队3个，队员40余名，其中全国重点队伍2个、省级重点队伍1个；新疆实践调研团队12个，队员150余名，其中全国重点队伍10个、省级重点队伍2个。利用新技术新媒体，以“云组队”形式开展“像石榴籽一样团结——少数民族基层‘云寻访’”、“影像聚焦好榜样——对话少数民族优秀党员”等主题交流活动，引导学生在实践中感悟、思考、辨析，争做民族团结进步的维护者、宣传者、践行者。选拔新疆、西藏籍大学生参加年度“青马大骨班”的理论和实践培训，将助力“凝聚人心、汇聚人才”作为主攻方向，帮助更多优秀新疆、西藏籍青少年走进河北、了解河北，感受祖国的繁荣富强与伟大荣光，和不同民族的小伙伴结为好友，增强青年学生中华民族共同体意识，助力青年人才培养。

三是开展各族青少年志愿服务及帮扶交流活动。高质量推动西部计划志愿者选配工作，重点围绕医疗、教育、金融等专业毕业生，进一步加大西部计划志愿者选派力度。截至目前，已向新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团和西藏自治区等地派遣志愿者721名，其中新疆维吾尔自治区428人、新疆生产建设兵团81人、西藏自治区41人、青海省10人、其他省份161人。开展“组团式”援疆援藏教育人才选派工作，分别选派205名、21名教师到新疆、西藏等地支教。开展高校毕业生等青年就业创业推进计划，发动河北省事业单位提供95个岗位，先后招聘24名西藏籍、25名新疆籍未就业高校毕业生来河北省工作。联合高校开展“千校万岗·就业有未来”就业双选会、“冀青云·易展翅”青年就业启航等活动，发布招聘岗位，鼓励来自新疆、西藏等民族地区的学生在内地就业创业。今年以来，共组织专项企业招聘会10场，参与招聘企业2242家，提供岗位37030个，参与学生人数6852人。根据新疆产业发展需求，组建“乡村振兴·食品加工产业青年博士团”，以河北高校青年博士、博士生导师为成员，赴新疆巴州库尔勒市、铁门关市、焉耆回族自治县和尉犁县等地进行科技对接、技术帮扶，共走访15个食品工业园区，围绕企业精深加工、副产物后续利用等问题给予专业支持，建立4个“河北青年博士团工作站”，与2家企业签订技术研发合作协议，为新疆产业发展提供智力支持。组织青联委员、青年企业家赴受援地进行经贸考察、商务洽谈，深入当地特色农产品加工业企业走访调研，通过与当地企业开展技术产业合作提供帮扶。通过京津冀青联助销联盟开展公益直播系列活动，先后推介库尔勒香梨、香梨膏、各种饅制品、新疆西梅、纸皮核桃、尉犁羔羊肉等多种民族地区特色产品。

